



# “终结结核流行，自由健康呼吸”

进一步科学、准确地传播结核病防治政策和知识,不断强化对医疗卫生机构的培训,提高医务人员结核病规范诊疗和患者关怀等措施的执行能力。

## 主题活动

今年的3月24日是第26个“世界防治结核病日”,宣传活动的主题是“终结结核流行,自由健康呼吸”,旨在倡导各级政府、各部门、各单位和个人积极行动起来,落实传染病防控“四方责任”,动员社会各界广泛参与,提高公众的认知水平和防病意识,改善行为习惯,增强群体防控能力,形成全民防治结核病的强大合力,为实现“终结结核”目标而共同努力。

## 措施

结核病是严重危害人民群众健康的重大传染病,党和政府历来高度重视,制定并实施了一系列结核病防治的政策和措施。

2020年,肩负着河南省疫情监测预警、传染源溯源追踪、重点人群干预、诊疗质量评估、规划指标考核、全人群健康素养提升等重任的河南省疾病预防控制中心,在省委、省政府和省卫生健康委的领导下,高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,深入学习贯彻党的十九大和十九届历次全

会精神,深刻领会健康中国这一系统工程的时代内涵,以健康中原行动为抓手,不忘初心、牢记使命,以中心“一体双轮一驱两翼”发展策略和“巩固基础、强化重点、着眼全局”的工作思路为指引,坚持创新驱动,加强学校师生等重点人群结核病疫情监测和处置,全省结核病网络实验室能力建设和规范诊疗质量控制等整体工作有效推进。

以“目标管理,定期考核”为手段,精准防控,不断加强结核病信息监测和管理,及时监测并规范处

置学校结核病疫情,不断完善结核病实验室网络体系,提升能力建设和质量控制,持续推进结核病门诊标准化建设,规范管理中美结核病项目,推进肺结核按病种付费政策落实,开展形式多样的健康教育和宣传,加强技术指导提高防治工作质量,保障免费抗结核药品不间断供应,持续开展耐药监测工作,不断推进结核病防治信息系统建设,顺利通过医学重点实验室验收,圆满完成肺结核漏报漏报专项调查。

## 成绩

2020年,全省登记治疗满一年的47857例肺结核病患者中,成功治疗45914例,成功治疗率达到95.94%。全省报告肺结核患者和疑似肺结核患者62994例,转诊追踪到位数61305例,总体到位率达到97.32%。

2020年,坚持开展学校肺结核网络直报系统疫情监测,各类学校监测覆盖率为100%。全省登记学生肺结核病患者比去年下降8.6%。

2020年,省结核病参比实验室进一步加强对全省各级结核病实验室质量控制和能力建设,提高全省结核病实验室质量控制,提升检测能力,推进结核病分子诊断技术的应用,从多个方面、多渠道提高全

省结核病防治系统硬件建设和软件能力提升。全省县级结核病痰涂片、分离培养能力达到100%,分子生物学诊断能力达到88%(95/108);市级结核病痰涂片、分离培养、药敏试验和分子生物学诊断能力达到100%。市级实验室耐药结核病检测质量控制覆盖率达到100%,县级结核病分子检测能力质量控制覆盖率达到98%。

截至2020年12月底,全省共105个县(市)完成结核病标准化门诊创建并通过省级考核验收。全省18个省辖市和10个直管县全部下发了肺结核按病种付费政策文件,政策覆盖率100%。全省目前已落实结核病按病种付费患者数为23930人,已补回按

病种付费患者数为22407人,已补回费用为5689.31万元。

2020年,按照省级抗结核药品供应计划,先后接收招标采购抗结核药品3批次,集中发放4次,共计接收、集中供应给各省辖市药品5021.62万支、片、粒。

按照国家结核病“十三五”防治规划终期评估诊疗质量专题调查技术规范和工作要求,除1个国家调查点外,将该专题调查扩大到所有省辖市、济源示范区和省直管县(市)共计62个市、县级结核病防治规划单位,进一步促进了市县两级结核病诊疗质量、归口管理、普通患者及耐药患者管理等工作的规范开展。

## 经验

信息监测和管理工作职责到人,分工明确。通过多种渠道与上下级保持密切联系,及时发现并解决各种专业问题,有效指导基层开展统计监测工作。

各级结防机构对学校疫情信息监测有力,反应敏感,处置规范及时到位。各级各类学校对结核病防控工作高度重视,各项防控措施能认真落实。

不断加强培训,提升工作能力,保证工作质量。圆满完成分子检测能力验证工作和抗结核药物敏感性试验熟练度测试工作。积极筹措资金加强基层结核病实验室能力建设,完善实验室网络体系。

县级标准化门诊建设工作上级重视,强化领导。创建过程省级加强指导,验收过程严格按照标准,着

力提升结核病门诊的硬件配置、工作环境、工作指标等的能力和水平。

全所干部职工上下一心、团结一致圆满完成肺结核按病种付费政策推广落实,健康教育和宣传,免费抗结核药品采购和分发,全年技术指导和评估,结核病耐药性监测,结核病防治信息系统建设等工作。